

Kmetijski list

Glasi „Samostojne kmetijske stranke za Slovenijo“.

Izhaja vsak četrtek.
Naročnina:
celoletno Din 12.50
pololetno Din 6.25
Posamezna številka Din 0.50

**Kmet, pomagaj si sam,
in svoje stališče v državi
upravljaj si sam!**

Inserati:
1 mm inseratnega stolpca stane za:
male oglase Din 0.25
uradne razglase Din 0.40
reklame Din 0.50

Uredništvo in upravnništvo lista je v Ljubljani na Kongresnem trgu št. 9 (nasproti dvorca).

37,000.000 Rusov umira.

Ljudje, Slovenci!

V Ameriki kurijo stroje s koruzo, kopice žita gnijejo v skladiščih, evropska mesta se potaplajo v alkoholu in veseljačenju . . . v širnih stepah Rusije pa čaka 37,000.000 ljudi na smrt spričo lakote.

Solnčna žega je izsušila rusko zemljo ter uničila žitne kalle v zemlji, požgala travnike in zelišča. Ljudstvo je pojedlo zadnje živinče in poslednjo bilko in sedaj umira . . . Ruske matere rote v zadnjem obupu evropsko in ameriško ljudstvo, naj reši vsaj njih otroke, same pa se udajajo strašni usodi smrti.

Strada 37,000.000 ljudi, izmed katerih preči 19,000.000 neposredna smrt, če se zadnji hip vse človeštvo ne zave svoje najsvetejše dolžnosti do sobratov. Dr. Nansen, ki vodi v Rusiji prehranjevalno akcijo «Zveze rdečih križev», je meseca septembra leta 1921 zaprosil evropske vlade za posojilo v znesku 5,000.000 funtov šterlingov (okoli 7 milijard naših kron). Ta «nesek bi zadostoval, da bi se pregnala bela žena s polvolžkih poljan. Toda Evropa je bila gluha, tista Evropa, v kateri je izdala samo Anglija 20,000.000 funtov šterlingov za blokado Rusije, tista Evropa, v kateri je popila samo mala Slovenija v enem letu eno tretjino zahtevane vsote.

Čas hiti in vsaka ura pomnoži grobove ob Volgi. V dvanajsti uri so pričela vendar razna humanitarna društva zbirati prispevke za pomoč Rusiji. Na nas je, da zbrišemo kolikor mogoče, s sebe greh brezbriznosti in trdosrčnosti. Obračamo se zaradi tega na vse ljudi, bivajoče v Sloveniji, s prošnjo, da prispevajo za ruske ljudi, ki umirajo gladi. Ljudje, pomagajte ljudem! Slovenci, pomagajte otrokom, staršem in vdovam tistih milijonov ruskih vojakov, ki so gradili s hektombami svoje krvi v Karpatih temelje naše svobode. Kristijani, usmilite se kristijanov! Kmetje in delavci, prihitite na pomoč kmetom in delavcem!

Due 25. marca se je konstituiral končno tudi v Ljubljani odbor za pomoč gladujočim v Rusiji. V odboru so zastopane vse slovenske stranke, važnejše kulturne in humanitarne organizacije. Pokroviteljstvo so prevzeli gospodje: pokrajinski namestnik Ivan Hribar, knezoškof dr. Anton Bonaventura Jeglič, vseučilišni rektor profesor dr. Gojmir Krek in ljubljanski mestni župan dr. Ljudevit Perič. Vse stranke in korporacije, zastopane v odboru, bodo prirejale zbirke ter priobčevale prispevke v svojih glasilih. Zbrani denar, ki se bo nalagal skupno v poštne hranilnici, se bo dal na razpolago dr. Nansenovi akciji, ki oskrbuje že sedaj okoli 500.000 otrok in organizira tudi sicer po gladujočih krajih Rusije kuhinje in bolnice.

Za kmetovalce.

K vsem doseženim uspehom poslancev SKS. moramo dodati nov lep uspeh tovariša ministra Pucelja. Na svoji seji z dne 7. t. m. je dal namreč ministrski svet na predlog ministra za kmetijstvo, tovariša Pucelja, iz dohodkov drugega kola raz-

stroški za prehrano enega človeka do nove žetve znašajo tri dolarje (okoli 900 naših kron). Zbirke socialističnega delavstva se bodo pošiljale preko internacionalnega delavskega odbora za pomoč Rusiji, ki je poslal v Rusijo 24 transportov z živili in obleko za 12.000 ljudi ter opremil razen tega celo vrsto bolnic in otroških domov. Dalje se bodo pošiljali prispevki socialističnega delavstva preko internacionalne akcije amsterdamske strokovne internacionale, ki je vzdrževala do pred kratkim 40.000 otrok in ki zvišala sedaj to število na 100.000.

Profesor dr. Nansen, profesor dr. Muhlen (vodja nemške ekspedicije rdečega križa), vodja ameriške pomožne akcije so protestirali proti vestem, ki so se pojavile v Evropi ter vedele povedati o izropanju pomožnih vlakov v Rusiji. Dr. Nansen je izrecno konstatiral, da so prispeli do sedaj vsi vlaki na določena mesta, da ni bil v Rusiji noben vlak izropan in da so delovale sovjetske vlasti vedno v najlepši slogi z inozemskimi komisijami. Ruska vlada sama vodi velikansko akcijo glede pomoči gladujočim, vzdržuje okoli 2,000.000 otrok ter odpravlja, kolikor dopuščajo transportne razmere, ljudi iz gladujočih gubernij v druge gubernije. Ruske cerkve so odločile prodati svoje zlato in drago kamenje v korist gladujočim. V inozemstvu so dali do sedaj največ organizirani delavci vseh socialističnih skupin, ameriška država (20,000.000 dolarjev), razni rdeči križi in sveta stolica, ki je pozvala s posebnim pismom vse vernike k prispevanju daril.

Tovariši, tovarišice!

Vesela aleluja je pred nami, praznik vstajanja obhajamo! Toda daleč tam na vzhodu umirajo milijoni ljudi in pred njimi ni praznik vstajanja, temveč groza smrti. In ti milijoni ljudi so kristijani kakor mi, ti milijoni ljudi so kmetje kakor mi, ti milijoni ljudi so slovanske krvi kakor mi in sinovom in očetom teh milijonov se imamo zahvaliti tudi mi za svojo svobodo.

Tovariši, tovarišice!

Njim na pomoč kličemo Vam vsem, ki ste v svojem srcu pravi kristijani, njim na pomoč kličemo Vam vsem, ki ste zavedni borci Stare pravde.

Na dan vstajanja Vas kličemo na pomoč, da se približa tudi najbednejšim dan vstajanja.

Polne so naše mize in pomanjkanja ne poznamo. Blagoslovljene bodo naše kašče, če ne bomo pozabili siti najbednejših!

Tovariši, tovarišice!

To je nauk letošnje aleluje, to je naš letošnji velikonočni uvodnik.

Dajte kos kruha onim, ki umirajo za lakoto!

Današnji številki smo priložili poštne položenice za vse one naročnike, ki še niso poravnali naročnine za leto 1922.

Pozivljemo nujno vse zamudnike, naj poravnajo naročnino čim preje, ker drugače jim bomo morali list ustaviti.

Uprava „Kmetijskega lista“.

Kmetijski družbi za Slovenijo v Ljubljani za organiziranje vinarske razstave 18.114 Din 72 p.

Oddelku za kmetijstvo v Ljubljani za izdajanje spisov o kmetijstvu 12.000 Din.

Sirarski zadrugi v Selu tik Bleda 2500 Din.

Dirkaškemu društvu kmetijskih konjerejev v Ljutomeru 2500 Din.

Podružnici «Kmetijske družbe» v Metliki za trtnico 5000 Din.

Razen navedenih vsot se je dovolilo še 15.000 Din za pošiljanje srbskih kmetijskih mladeničev na boljša posestva v Sloveniji v svrhu izučanja v kmetiskem delu po našem načinu.

Pripominjamo, da se prodajo v Sloveniji le trije odstotki srečk razredne loterije. Čistega dobička te loterije pa smo deležni prav tako ka-

kor oni kraji, ki so pokupili 90 odstotkov srečk. Tovariša ministra Pucelja je zaradi tega beograjsko časopisje vehementno napadlo, češ da hoče spraviti vse v Slovenijo. Očitek beograjskega časopisja je seveda neupravičen, toda za nas vendarle pomisljiv, ker dokazuje, da dela tovariš Pucelj za nas in da pogumno štiti interese slovenskega kmeta. Da bo njegov boj še uspešnejši, pa odvisi od nas. Mi mu moramo podpreti njegovo stališče. In to storimo, če delamo za SKS.

V Vašem in zgolj v Vašem interesu, slovenski kmetovalci, je, da je SKS. močna.

Zategadelj delajte za SKS. ter zbirajte prispevke za njen tiskovni sklad, da bodo gospodarske organizacije kmetovalcev še vse drugačnih podpor deležne!

Kazen krivcem!

Po «Slovencu» je dejal na svojem ponesrečenem shodu v Radovljici g. dr. Korošec med drugim tudi, da so poslanci SKS. glasovali proti predlogu opozicije, naj se uporabi proti bivšemu vojnemu ministru generalu Zečeviću zakon o ministrski odgovornosti.

Ker je «Slovenčeva» lažnivost že pregovorna, zato ne vemo, ali je g. dr. Korošec gorenjo trditve res izrekel. Z ozirom na njegovo duhovniško obleko vendar mislimo, da smemo po pravici o tem dvomiti, kajti trditve bi bila grda laž, kar smo pojasnili že v svoji prejšnji številki.

Ker pa vemo, da bodo klerikalci vseeno o tej stvari še lagali, hočemo vso stvar razložit ter povedati, kaj so poslanci SKS. storili in česa klerikalni poslanci niso storili.

Afera generala Zečevića obstoji v nastopnem. Skoro tik pred zimo, odnosno v začetku zime, so bili vpoklicani novinci k vojakom. Ker so bili nezadostno oblečeni in ne dovolj prehranjeni — nekateri transporti so bili ves dan brez vsake hrane — je velik del novincev obolen in preko dvesto jih je pomrlo. Da je to nezaslišanost, ki kriči naravnost po kazni, je jasno. Poiskati treba samo krivce.

Opozicija se je v tem oziru postavila na silno komodno stališče. Dejala je. Vsega je kriv vojni minister, kajti on je odgovoren za vse. Zakaj pa je vpoklicani novince ob neprimernem času, če ni bil za zimo pripravljen. In na podstavi te argumentacije je stavila opozicija predlog, naj se uporabi proti vojnemu ministru zakon o ministrski odgovornosti, po katerem bi utegnil biti kaznovan general Zečević tudi z do smrtno ječo.

Opoziciji pa je ugovarjal sedanji vojni minister general Vasič s temle: Vpoklicanost se je izvršil po sklepu celokupne vlade, zaradi česar je zanj odgovorna vsa vlada. Gene-

ral Zečević je dejal, da je moral vpoklicati novince, kajti brez njih bi imel v vsej državi le 56.000 vojakov, kar je za vzdrževanje javnega reda in miru premalo.

Vlada pa se je zagovarjala tako: Preden se more govoriti o izročitvi generala Zečevića sodišču, je treba vso stvar preiskati ter dognati, ali je kriv le vojni minister ali pa so zakrivali vse pogreške podrejeni mu organi. Zategadelj je odredila vlada strogo preiskavo ter pozvala ob enem skupščino, naj izbere tudi ona svojo komisijo, da preišče vso stvar. Na podstavi dejstev, ki jih naša častita opozicija seveda ni navedla, bi se moglo nato šele nepristransko presoditi vso zadevo.

Z ozirom na žalibože vladajoče razmere pa se je bilo treba tudi bati, da bi se vsa stvar zavlekla ter zvalila vsa krivda le na podrejene organe, v bistvu nedolžne. Da kaj takega preprečijo, so vložili poslanci vseh štirih vladnih strank na vojnega ministra interpelacijo, ki ga bo prisilila postopati tako kakor zahteva pravica. Važna interpelacija se glasi tako-le:

Gospod minister za vojno in mornarico je izdal povelje, naj se vpokličejo v prvi polovici meseca novembra lanskega leta novinci na vojno službo v kader. Vpoklic se je moral spričo znanih dogodkov na Madžarskem odložiti; izvršil pa se je bil v prvi polovici meseca decembra.

Vpoklic novincev in njih odprava na kraj službe sta se izvršila pod takimi okoliščinami, da je obolelo ogromno število novincev in se pripetilo veliko število smrtnih primerov.

Niti odgovor g. ministra za vojno in mornarico, podan dne 29. februarja na 29. redni seji narodne skupščine, niti informacije, dobljene o tej žalostni zadevi v sejah narodne skupščine v dne 1. aprila t. l. o raz-

pravljanju predloga, da se izvede proti bivšemu ministru za vojno in mornarico, g. generalu Zečeviću, preiskava po zakonu o ministrski odgovornosti (čeprav niso predlagatelji specializirali krivice bivšega ministra), preko katerega predloga je prešla skupščina na prost dnevni red — vse to ni zadostno razsvetlilo stvari in pokazalo: koliko, koga in katere organe zadeva krivda za tako nesrečno in usodno izvršen vpoklic, prevoz in nastanitev novincev.

S tem, da je prešla narodna skupščina na prost dnevni red, se še ni odrekla pravicam in dolžnostim, da se vsa stvar preišče in krivci kaznujejo.

Nasprotno! Delalo se je za tem, da se vsa stvar popolnoma preišče in se doženejo vsi krivci brez izjeme. In prehod na dnevni red je bil izglasovan po vladni izjavi, da se bo izvršila preiskava in da nima vlada ničesar proti temu, če izvede tudi skupščina sama po anketi preiskavo.

Zaradi tega imamo čast prositi g. ministra za vojno in mornarico, da odgovori v skupščini na ta-le vprašanja:

1.) Katera in kakšna povelja za vpoklic novincev so bila izdana, kako se ta povelja glase in kdo jih je izdal?

2.) Kako so se ta povelja izvršila?

3.) Ali so kakšni dokazi, da pristojna oblastva niso izdala takih odredb, kakršne bi bila morala? Ali je kdo izvršil povelje napačno, nemarno ali ga pa sploh ni izvršil?

4.) V čem obstoje ta (pripravljana) dela za vpoklic?

5.) Kakšne posledice je imelo obolenje novincev in koliko smrtnih primerov je bilo (točno število obolenih in umrlih)?

6.) Ali je storil g. minister za vojno in mornarico kakšne korake, da se dotičniki, ki so zakrivali tako težke in nesrečne posledice, doženejo, zapro in izroče sodišču?

7.) Kakšni so rezultati teh preiskav?

V Beogradu, dne 3. aprila 1922.

Podpisani poslanci radikalne, demokratske, samostojne kmetijske in mohamedanske stranke.

S predstoječo interpelacijo se je spravila vsa zadeva na pravi tir. Vedno nezmožna opozicija ni prinesla točnih podatkov in dasi ni bila v stanu objektivno dokazati krivde, je vendar zahtevala kazen.

Vladne stranke pa hočejo nasprotno najprej dognati krivdo in šele potem soditi. Ker je samo tako početje resno in dostojno, zato bo imelo tudi uspeh.

Prepričani smo seveda, da bo kričala klerikalna stranka še naprej, da je samo ona nastopila proti krivcem usodnega vpoklica novincev. Pa saj drugače tudi ne bi bili kričači in hujskači!

Proti ne ravilnostim glede osvoboditve vojaške službe.

Poslanec Urek in tovariši so vložili na vojnega ministra nastopno interpelacijo, ki je tako jasna in tako utemeljena, da pač ne potrebuje nobenega komentarja. Interpelacija se glasi:



Žepne, stenske, nihalne, kuhinjske ure, budiljke, zlatnino in srebrnino kupite najceneje pri tvrdki

Ivan Pakiž
v Ljubljani, Starl trg št. 20.

Blode,
gozde, trame,
deske in drva

ponudite lesni družbi
„LIRIJI“ v Ljubljani,
Kralja Petra trg št. 8 (pred sodnijsko).
Plačujete se najvišje dnevne cene.

Zemljišče

s stanovanskim in gospodarskim poslopjem v izmeri približno pol-drugerega orala, pripravno za kakega penzionista in primerno tudi za stavbišče, se bo dne 23 aprila 1922. ob 10. uri dopoldne prodajalo na javni dražbi, in sicer na licu mesta v Vidmu hiš. št. 19.

Primešaj
„**MASTIN**“ krmil

Enkrat na teden eno pest.

Ako Mastina v lekarnah, trgovinah in konsumih ne dobite, ga naročite po pošti. 5 zavojev Mastina stane 23 dinarjev in se jih pošlje poštne prosto na dom.

Mazilo zoper garje (naftol-mazilo) uniči pri ljudeh garje, lišaj, srbečico, kožne bolezni in ispušča; pri šivini uniči garje. Lonček tega mazila velja po pošti 20 kron.

Lekarna Trnkoci
v Ljubljani (Slovenija) zraven rotočva.

Mlatilnica s tresilnikom

še malo rabljena,
se po ugodni ceni prodaja.

Franz Derling v Hlepcah, p. Lesce.

Varstvo in zdravlilo

proti
svinjski rdečici,
vraničnemu prisadu,
svinjski kugi,
perutninski koleri

in
ostalim boleznim domačih živali

so
cepiva,

ki jih proizvaja
Jugoslovanski serum zavod, d. d.

Naslov za brzojavke: Serum, Zagreb.
Telefon št. 14-45.

Bienička cesta št. 21.

Murin,

najučinkovitejši strup za miši.
Imata v zalogi v Ljubljani:
Lekarna Sušnik, drogerija Adrija.

Kdor uporablja

Gazela-milo

štedi perilo in novce.

Menjalnica

Slovenske eskomptne banke

Telefon int. št. 3 **Ljubljana** Telefon int. št. 3

nasproti glavnega kolodvora

kupuje in prodaja devize in valute po najugodnejših dnevni cenah, sprejema vloge na hranilne knjižice in na tekoči račun ter jih obrestuje po najugodnejših pogojih; ima poseben borzni oddelek.

Delniška tiskarna, d. d. v Ljubljani

Miklošičeva cesta št. 16

se priporoča za naročila vizitk, trgovskih pisem in kuvert ter vseh vrst tiskovin.

Pozor, gostilničarji!

Čast mi je javiti, da sem s podporo slovečega vinogradnika g. Marka Stojčiča v Šibeniku

otvoril veletrgovino

s samo prvovrstnim, pristnim belim in črnim dalmatinskim vinom, ki ga oddajam v celih vagonih kakor tudi v posameznih posedah iz svoje kleti v Spodnji Šiški, Kavškova cesta št. 255, ali pa franco brod Šibenik ali Baker po konkurenčno nizkih cenah.

Moja pisarna je v Ljubljani, Gosposka ulica št. 3 (restavracija „Zlatorog“).

Za obilna naročila se priporočam z odličnim spoštovanjem

Ivan Hočevar.

Umetna gnojila:

kajnit, dušik, kali in fosfate

oddaja po najnižjih dnevni cenah

tvrdka Anton Tonejc in drug
Maribor, Mińska ulica št. 23, tel. št. 68.

Podzaloge v Krškem, Šmartnem pri Litiji, Višnji gori, Semiču in Straži.

Na vprašanja glede gnojenja dajemo brezplačno pojasnila in navodila.

Iz Havra v Ameriko

samo 6 dni.

Edina najkrajša črta preko Havra in Cherbourga v New York.

Predprodaja ladijskih listkov in železniških vozni listkov za sosednje države.

Pojasnila daje koncesionirana potovalna pisarna

IVAN KRAKER v Ljubljani,
Kolodvorska ulica št. 41, nasproti glavnega kolodvora.

Oglasite se vedno v moji pisarni!

Gostilničarji, kavarnarji in vinogradniki, pozor!

Trgovina z vinom Franjo Cajnko

v Slovenjgradcu.

Naznanjam, da sva se s kompanjonom A. Osetom razdružila in da vodim nadalje sam vinsko trgovino v Slovenjgradcu, katero sem si kot lastnik večjih vinogradov in kot poznavalec vseh boljših vinorodnih krajev uvedel tako, da lahko o vsakem času svojim cenjenim odjemalcem postrezam z najboljšim blagom. V moji zalogi so ta-le vina: muškatelj, graševina (rizling), burgundec, traminec, šipon in druga boljša namizna vina iz vseh boljših vinorodnih krajev. V zalogi imam tudi vino v steklenicah (buteljkah).

Kupujem vsa najboljša vina od producentov po najvišjih cenah.

Vsem starim in novim odjemalcem se priporočam ter jim želim vesele velikonočne praznike.

Franjo Cajnko.

Za bližajočo se spomlad in veliko noč

priporočamo svojo veliko zalogo različnega angleškega in češkega sukna, volnenega blaga za moške in ženske obleke, različno perilno blago, kakor platno, šifone, cefirje, tiskarino v najnovejših vzorcih in bogati izberi, dalje različne volnene in šivane odeje za postelje, svilene, volnene in bombažaste rute za na glavo itd. Opozarjamo obenem - - tudi na raznovrstne ostanke po zelo znižanih cenah. - -

A. & E. SKABERNE

veletrgovina z manufakturnim blagom

LJUBLJANA, Mestni trg št. 10.

OBRTNA BANKA, podružnica v LJUTOMERU.

Int. tel. št. 2. Račun čekovnega urada št. 12.726.

Kupuje dolarje in druge valute po najvišjem dnevnem tečaju.

Izvršuje nakazila na tuzemstvo in inozemstvo ter preskrbuje potrebna dovoljenja.

Obrestuje žiro in vloge na hranilne knjižice pod najugodnejšimi pogoji.